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Jak se rozhodnout při výběru odrůd řepky ozimé

Testování řepky ozimé poskytuje zajímavé údaje  

Široký sortiment od předních evropských šlechtitelů.
Máme za sebou rok plný turbulencí.  

Po vysokých nákladech a velmi vysokých ce-
nách komodit nám zbyly jen vysoké náklady. 
K tomu se navíc přidaly přeplněné skladové 
zásoby a minimální ochrana evropského trhu. 
Ale jak se již několikrát v historii potvrdilo, 
sedlák musí přemýšlet s velkým předstihem 
a nemůže se ohlížet jen na aktuální situaci.  
V dlouhodobém horizontu je však řepka, kro-
mě svého přínosu v osevním postupu, jednou  
z nejzajímavějších komodit. Dlouhé roky se 
snažíme přinést pěstitelům odrůdy, které  
budou v co největší míře odolávat nástrahám 
počasí a budou pro agronomy co nejjednoduš-
ší v pěstitelských požadavcích. V následujícím 
článku vám chceme přiblížit naše portfolio pro 
osev 2023, obohacené o významnou novinku  
z českých Státních odrůdových zkoušek.

Hlavní novinkou roku 2023 je ROMEO
Nový hybrid Romeo ze šlechtění DSV předchází 

pověst mimořádně výnosné řepky. Po dvouletém 
zkoušení v ÚKZÚZ se stal nejvýnosnější odrůdou, 
po třech letech dosáhl průměrného výnosu 108 % 
(graf 1) a českou registraci získává v roce 2023. Vyni-
kající je také obsah a následně výnos oleje.

Charakteristickým znakem této odrůdy je vyso-
ký počet plodných větví ve spodním patře a robust-
nost rostlin. Navíc po zasetí vyniká rychlou tvorbou 
a případně obnovou listů, a lépe tak odolává nápo-
ru škůdců. Tato vlastnost je jednou z mála možnos-
tí, jak částečně eliminovat požerky dřepčíkem olej-
kovým. Podle studie francouzského institutu Terres 
Inovia z let 2019 a 2020, existuje závislost mezi 
počáteční rychlostí vývoje odrůdy, vitalitou odrů-
dy, robustností odrůdy a napadením dřepčíkem 
olejkovým. Během výzkumu byly odrůdy řepky ozi-
mé rozděleny do pěti skupin, které se od sebe lišily  
v rychlosti počátečního vývoje a vzrůstnosti. Odrů-
dy s nejpomalejším startem a s menším zakrytím 
plochy vykazovaly nejvyšší napadení larvami dřep-
číka. Oproti tomu odrůdy s vysokou počáteční vi-
talitou, ve spojení rychlým přechodem z děložních 
do pravých listů, zaznamenaly napadení nejmenší 
(tab. 1). Nejedná se samozřejmě o vlastnost, která 

řepku zcela ochrání před poškozením, ale je to jed-
na z možností, jak přispět k celkové obraně porostů 
v počátečních fázích vývoje.

Romeo se díky své robustnosti také hodí  
pro široko řádkové pěstování a pro technologie 
Strip-Till a No-Till.

Hybrid Romeo má bezproblémový zdravotní 
stav, disponuje nepukavostí šešulí, fómovou rezis-
tencí Rlm7 a rezistencí TuYV.

Rostliny jsou vyšší a velmi dobře reagují  
na časně podzimní nebo jarní ošetření morforegu-
látorem. Jarní ošetření ještě více podpoří tvorbu 
plodných větví z adventivních pupenů.

Společnost VP AGRO každoročně provozuje 
poloprovozní pokusy s řepkou ozimou. Jejich 
cílem je otestovat dané odrůdy na konkrétních 
lokalitách v různých půdně klimatických pod-
mínkách  a následně ty nejvhodnější doporu-
čit zákazníkům. Pokusy jsou monitorovány po 
celou vegatační dobu od zasetí až po sklizeň. 
Díky tomu jsme schopni vypozorovat přesnou 
charakteristiku daných odrůd, což následně 
napomůže zákazníkům s ideálním výběrem pro 
jejich vlastní potřebu.  

Poloprovozní pokusy může celoročně navštívit i 
sám zemědělec. Nejčastěji se s pokusy setká v červ-
nu, kdy společnost pořádá klasické velké polní dny. 
Na jaře VP AGRO pořádá na pokusných lokalitách 
takzvaná jarní polní setkání. Ta se konají zpravidla 
od půlky dubna. Většinou jsou zaměřena na aktuál-
ní problematiku daného ročníku. Tím se odlišují od 
klasických polních dnů, kde je kladen důraz na po-
pis odrůd. Při jarním setkání se spíše zaměřujeme 
na aktuální potřebu hnojení, popřípadě na fungi-
cidní a insekticidní ochranu u daných odrůd.

V letošním roce se s ním můžete setkat v poku-
sech SPZO a ČZU.

RGT TREZZOR 
Snižte riziko na minimum, 
zvyšte zisky na maximum

V současnosti je naší nejprodávanější řepkou 
odrůda RGT Trezzor.

Čím si dokázal získat své příznivce? V prv-
ní řadě je to výnosovou stabilitou.  Drží vel-
mi vysoko laťku během různých ročníků, což je 
pro pěstitele tím nejdůležitějším ukazatelem.  
V praxi již prokázal svoji  nadstandardní adaptabi-
litu rozmarům počasí. Kromě výnosu má i nadprů-
měrnou olejnatost.

Výsledky poloprovozních pokusů 2022
V roce 2022 se v rámci Čech pokusy vyhodnoco-

valy celkově na pěti lokalitách. Jednalo se o lokali-
ty: Dynín – okres České Budějovice, Počátky – okres 
Pelhřimov, Loučeň – okres Nymburk, Horní Krupá 
- okres Havlíčkův Brod a Smilkov – okres Benešov. 

V následující tabulce jsou odrůdy seřazeny dle 
nejvyššího průměrného výnosu ze všech zkouše-
ných lokalit. Do výsledné tabulky letošních pokusů 
bylo zařazeno pět nejvýnosnější hybridů a jedna 
nejvýnosnější řepka ze sortimentu liniových odrůd. 

Pokusy ovládla odrůda RGT Azurite, těsně za 
ním se umístila nadějná novinka RGT Tempo a na 
třetím místě skončila odrůda, která dlouhodobě 
dokazuje svoji výnosovou stabilitu - RGT Trezzor. 
Ze sortimentu liniových odrůd se nejlépe dařilo 
odrůdě Sněžka. Tato česká odrůda se výnosově  
v mnoha případech může rovnat i hybridním od-
růdám. Nejvíce však Sněžku zdobí její vynikající 
zdravotní stav.

Pokus s různou variantou moření
Kvůli zákazu neonikotinoidních mořidel  

v roce 2013 zemedělci často čelí na podzim  
velkým problémům. 

V rozsáhlých pokusech jsou hodnoceny odrůdy i použitá mořidla.

V tomto čísle:
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Výskyt chorob  
a škůdců na podzim  
2022 a v zimě 2023
Atypické nálezy škůdců na podzim byly předzvěstí 
velmi časných výskytů v brzkém jaře.

Zásady použití  
herbicidu  
CONVISO® ONE  
v cukrovce
Nové odrůdy cukrovky BTS SMART vykazují mi-
mořádnou toleranci vůči systémovému herbicidu  
CONVISO® ONE.

Vliv vybraných  
přípravků na ochranu  
proti proti hlízence  
při pěstování řepky  
ozimé
Přípravek Xilon® společně s fungicidní ochranou zajistí 
ideální ochranu porostů.
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Za mimořádnou vyrovnaností stojí pevné spoje-
ní vysokého výnosu, výtečného zdravotního stavu, 
výrazné odolnosti přísuškům. Navíc např. pozvolněj-
ší nástup na jaře často napomáhá uniknout jarním 
mrazíkům. Od roku 2018 je RGT Trezzor testován  
v poloprovozních pokusech SPZO a patří k nejúspěš-
nějším odrůdám, které kdy byly ve Svazu zkoušeny. 

Kvantitavní genetická rezistence fómovému 
černání a tolerance viru žloutenky vodnice vhodně 
doplňují paket vlastností moderní, úspěšné odrůdy. 
Stejně tak podle výzkumného programu RAGT je 
RGT Trezzor odrůdou, která mimořádně efektivně 
využívá dusíkatou výživu. Svoji letitou úspěšnost 
potvrdil kromě českých výsledků i v pokusech SPZO 
na Slovensku, kde v loňském roce vyhrál POP SPZO 
SK sortiment B (graf 2).

Úspěšná budoucnost s předponou RGT
Pro zásev 2023 jsme do sortimentu zařadili další 

dvě hybridní odrůdy, RGT Tempo a RGT Cadran.  Prv-
ní, pod názvem RGT TEMPO, pochází ze společného 
šlechtitelského programu RAGT a Norddeutsche 
Pflanzenzucht. Jedná se o středně raný až polo-
pozdní hybrid, krásné, sytě zelené barvy s rezistencí 
fómovému černání, se sníženou pukavostí šešulí  
a s odolností viru žloutenky vodnice (TuYV). Růst je 
kompaktní, rostliny velmi dobře větví a mají velmi 
dobrou odolnost poléhání a zcela bezproblémově 
přezimují. V letech 2020 a 2021 hybrid úspěšně do-
končil testování v pokusech SEK SPZO, kde proká-
zal svoji vysokou výkonnost, a je proto zařazen do 
poloprovozních pokusů SPZO (graf 3). Na Slovensku, 
kde odrůdu zastupuje společnost Rapool, vyhrála 
pokusy POP SPZO v roce 2021.

Dalším hybridem ze šlechtění RAGT je středně 
raný RGT CADRAN. RGT Cadran má za sebou úspěš-
né testování v rámci německých zkoušek LSV a re-
gistraci v několika evropských státech. Hybrid opět 
disponuje rezistencí vůči fómovému černání, sníže-
nou pukavostí šešulí a rezistencí viru žloutenky vod-
nice (TuYV).  RGT Cadran je mimořádně plastickým  
a výnosově stabilním hybridem s vysokým vý-

nosem, vysokou olejnatostí a vysokou odolností 
poléhání. Na podzim rychle a kompaktně zakrývá 
půdu, avšak bez problémů s přerůstáním. Výraznou 
předností je vyvážený zdravotní stav a raný termín 
sklizně. RGT Cadran patří mezi odrůdy se špičkovou 
efektivitou využití dodaného N hnojení a i při dávce 
100 kg N/ha lze dosáhnout nadprůměrných výnosů 
(zdroj RAGT Semences, graf 4).

Nejlepší řepka z Čech je Sněžka
Ačkoliv v nabídce všech firem dominují hybridní 

odrůdy, svoje stabilní místo v ní mají i liniové řepky. 
Naše liniová odrůda SNĚŽKA pochází ze šlechtění 
firmy Sempra, registraci získala za nejvyšší výnos  
v rámci liniového sortimentu a ten dlouhodobě 
potvrzuje i v pokusech SDO (průměr 2020-2022  
je 102 %).

Velice dobrých výsledků dosahuje odrůda  
i v praxi, kdy u členů SPZO v roce 2021 i 2022 byla 
nejvýnosnější liniovou odrůdou.

 
2022
1. Sněžka
2. Zakari CS
3. Arabella
4. Sidney

Boduje navíc svým skvělým zdravotním stavem. 
Perfektně to vyniká po sklizni pokusů, kdy zelená 
barva strniště vyčnívá mezi ostatními parcelami.

RGT KOCAZZ – řešení nádorovitosti  
košťálovin

Nádorovitost košťálovin je houbová choroba, 
která napadá rostliny z čeledi brukvovitých. Tento 
problém jsme vnímali nejdříve u pěstitelů zeleniny 
a v poslední době se stále častěji objevuje na plo-
chách osetých řepkou ozimou. Patogen, reps. spory 
se přenášejí z půdy na rostliny a jsou velmi odolné 
a v půdě zůstávají velmi dlouho. K infekci pozem-
ků dochází zejména přenosem technikou, kdy ji 
přeneseme např. při setí či přípravě půdy z jedno-
ho pozemku na druhý. S rozvojem služeb se tento 

problém násobí. Je téměř nemožné v samotné praxi 
dodržet čistotu strojů a to i přes pravidelné čištění 
nebo desinfekci. Mnoho pěstitelů ani neví, co jim 
z půdy hrozí. K projevům, zvláště těm hospodářsky 
významným, nemusí docházet pravidelně každý rok 
a když se objeví v menší míře, tak může velmi často 
docházet k prvotní záměně s poškozením podzim-
ních krytonosců. Typickým projevem napadení je 
hálka na kořenech rostlin.  U řepky je nutné provést 
řez, aby nedošlo k záměně právě s hálkami způso-
benými larvami krytonosce zelného. V případě ná-
dorovitosti je nádor či chcete-li boule plně vyplně-
na. Postupně se zvětšuje a rostlina viditelně mění 
barvu přes světle žlutou až po fialovou a postupně 
vadne. Jedinou efektivní metodou, jak pěstovat řep- 
ku i na takto zasažených polích, je použít rezistentní 
hybrid. Ze šlechtění RAGT můžete vyzkoušet velmi 
výkonný hybrid RGT Kocazz. Tato odrůda je zde 
pěstována již druhou sezónu. Velmi dobře se ji da-
řilo v pokusech SPZO a co je pro nás velmi důležité, 
RGT Kocazz obstál u našich zákazníků na běžných 
plochách. Tato odrůda spojuje dvě důležité vlast-
nosti. Velmi dobrý zdravotní stav a odolnost proti 

Na podzim řepku totiž při vzcházení silně ohro-
žují dřepčíci. Proto jsme do našich pokusů s řepkou 
ozimou zařadili i různé varianty moření. Do pokusů 
byla zařazena mořidla, která naše firma při prodeji 
osiv nabízí. Jedná se o dvě látky insekticidního cha-
rakteru: Buteo Start a Lumiposa. Třetí látka je fun-
gicidní mořidlo Scenic Gold. V pokusu jsme chtěli 
zjistit, zda stávající insekticidní mořidla dokáží řep-
ce proti dřepčíkům pomoci. 

 
Tento pokus byl proveden na odrůdě RGT Azu-

rite, která byla takto zkoušena na dvou lokalitách. 
Odrůda tedy byla namořena jednou pouze fun-
gicidně a dvakrát insekticidně. Porost byl sledo-
ván především při vzcházení řepky a následně byl  
po sklizni stanoven výnos daných variant. 

Při pozorování porostu na podzim bylo zřejmé, 
že insekticidní moření Buteo Start i Lumiposa mají 
oproti pouze fungicidnímu ošetření přípravkem 
Scenic Gold pozitivnější vliv na řepku ozimou. Ze 
stanovených výnosů u daných variant taktéž vyplý-
vá, že insekticidní moření látkou Buteo Start nebo 
Lumiposou má oproti pouze fungicidní variantě po-
zitivnější vliv na výnos semen řepky ozimé.  Nejlépe 
na obou lokalitách vyšla vždy varianta Buteo Start 
následována Lumiposou a nejhorší výnos měla vždy 
varianta mořená pouze fungicidně. 

Tyto zkoumané přípravky sice jednoznačně ne-
můžou nahradit již zakázaná neonikotinoidní moři-
dla, ale při počátečním vzcházení mohou pomoci 
udržet porost nepoškozený až do prvního insekti-
cidního postřiku, který cílíme na dřepčíka. 

Ing. Jan Mašek
VP AGRO s.r.o. Obr. 1: Ing. Jan Mašek, VP AGRO 

Jak se rozhodnout při výběru odrůd řepky ozimé
Široký sortiment odrůd ozimé řepky ze šlechtění předních evropských šlechtitelů.

nádorovitosti, a zároveň dosahuje velmi vysokých 
výnosů. To v minulosti nebylo pravidlem. V posled-
ních letech tyto mimořádně zdravé hybridy soupeří 
o čelní místa s nevýnosnějšími zástupci z kategorie 
„běžných odrůd řepek“. RGT Kocazz můžeme cha-
rakterizovat jako středně raný a středně vysoký MSL 
hybrid s výbornou zimou a velmi dobrou odolností 
poléhání. Jeho výnosový potenciál je velmi vysoký. 
To platí i pro výnos oleje. Nemá zvláštní požadavky 
na setí. Pěstitel ho může zasít časně a snáší i pozdní 
výsevy. 

Genetická a typová rozmanitost naší nabídky je 
velkou předností a jsme schopni nabídnout řešení 
pro prakticky každý pozemek. 

Těšíme se na vzájemná setkání nad porosty  
našich odrůd. 

Ing. Petr Shejbal
Ing. Marcela Shejbalová

Ing. Karel Sýkora, PhD.
VP AGRO s.r.o.
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Tab. 1: Odolnost různých skupin odrůd k napadení larvami dřepčíka olejkového (Terres Inovia).
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Graf 3: Výnos semen (t/ha). Pokusy SEK SPZO 2020 a 2021. Graf 4: Výnos semen t/ha). Zdroj: RAGT Semences
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Tab. 1: Výsledky výnosu (t/ha) - poloprovozní pokusy VP AGRO 2022.

Tab. 2: Výsledky výnosu (t/ha) - pokus s mořením, poloprovozní pokusy 
VP AGRO 2022

Skupina odrůd
(klasifikace)

Průměr biomasy v
 polovině listopadu

 (g/m2)

Počet larev
dřepčíka na průměr
skupiny odrůd (ks)

Procento zdravých
rostlin - průměr

skupiny odrůd (%)

1 1 204 3,2 78

2 1 129 3,8 68

3 1 068 4,3 63

4 989 4,6 59

5 913 5,2 50

Odrůda / Lokalita Horní Krupá Smilkov Počátky Dynín Loučeň Průměrný výnos 
(t/ha)

RGT Azurite 5,13 5,07 5,07 4,82 4,00 4,82

RGT Tempo 5,61 5,25 4,79 4,10 4,04 4,76

RGT Trezzor 5,38 5,20 4,72 4,48 3,83 4,72

Absolut 5,09 4,59 5,12 4,30 4,45 4,71

RGT Cadran 5,50 5,11 4,41 4,25 3,80 4,61

Sněžka (L) 4,57 4,90 3,82 3,92 4,30

Varianta 
moření

Dynín 
výnos (t/ha)

Počátky 
výnos (t/ha)

RGT Azurite 
Buteo Start 4,98 5,07

RGT Azurite 
Lumiposa 4,57 4,9

RGT Azurite 
Scenic Gold 4,5 4,75

RGT Trezzor výnosy 2019–2022

sklizňový rok výnos t/ha

2019 4,03

2020 3,83

2021 4,94

2022 5,24

Průměr RGT Trezzor
 (2019-22) 4,51

Průměr podniku
(2019-22) 4,04

Zemědělské a obchodní družstvo Hlavnice, okres Opava,  
Moravskoslezský kraj, agronom Ing. Daniel Vícha
Zkušenosti s RGT Trezzorem.

Výměra orné půdy 1450 ha, nadmořská výš-
ka 380-440 m n. m., průměrné srážky: 580 mm; 
výrobní oblast: obilnářská; půdní typ: střed-
ní půdy s převahou hnědozemí. Struktura RV:  
pšenice ozimá 31 %, řepka ozimá 11 %, cukrovka 
10 %, kukuřice 17 %, ječmen jarní 4 %, ječmen 
ozimý 2 %, zbytek výměry tvoří pícniny a vojtěš-
ka, 80 ha TTP. Struktura ŽV: celkem 900 ks skotu,  
z toho 450 ks dojnic s tržní produkcí mléka;  
výkrm prasat 1300 ks.

Hlavnické družstvo hospodaří někde uprostřed 
mezi horskými oblastmi a úrodnými rovinami 
opavského regionu. Každoročně sejeme cca 200 ha 
ozimých řepek a náš výběr odrůd je zaměřen na ty 
nejvýkonnější materiály se špičkovým zdravotním 
stavem a výbornou olejnatostí. Jelikož již 15 let se-
jeme poloprovozní odrůdové pokusy, dostaneme 
se tak, jako jedni z prvních, k novinkám uvádě-
ným na český trh. V pokusech máme každoročně  
30 až 40 odrůd od různých šlechtitelů a v květnu  
se zde koná polní den. Po sklizni tak máme  

jedinečnou možnost výnosového srovnání odrůd, 
včetně jejich zdravotního stavu a olejnatosti.                                                           

Proto naší pozornosti neunikl hybrid  
RGT TREZZOR, který pěstujeme letos již pátým  
rokem. Na odrůdě oceňujeme výborný  zdravotní 
stav, vysokou odolnost poléhání a během posled-
ních čtyř let vždy nadprůměrný výnos semene  
i oleje, viz tabulka. RGT TREZZOR vytváří na podzim 
dobře přisedlou přízemní růžici, nepřerůstá a bez-
problémově přezimuje. Na jaře má pomalejší vý-
voj, což je výhodou v případě jarních mrazíků. Silné 
zdravé rostliny jsou středně rané v dozrávání. Hybrid  
RGT TREZZOR nás přesvědčil nejen svým výnosem, 
ale i schopností vyrovnat se se suššími lokalitami  
a  různými klimatickými podmínkami. 

Ing. Šárka Tvrdoňová                                                                                                                
VP AGRO, s.r.o.

Na fotografii: Ing. Daniel Vícha

Obr. 1: RGT Trezzor má vysokou odolnost poléhání. Obr. 2: RGT Trezzor patří k nejspolehlivějším odrůdám. Obr. 3: Silné a zdravé rostliny jsou pro RGT Trezzor typické.

» pokračování ze str. 1

Testování řepky ozimé poskytuje zajímavé údaje  
V rozsáhlých pokusech jsou hodnoceny odrůdy i použitá mořidla.
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Zásady použití herbicidu CONVISO® ONE v cukrovce
Cukrovky BTS SMART a herbicid CONVISO® ONE v systému CONVISO® SMART.  

Na podzim loňského roku jsem ve žlutých 
miskách, které byly nachystané pro dřepčíka 
olejkového, nečekaně zjistila přítomnost do-
spělců krytonosce čtyřzubého (Ceutorhynchus 
pallidactylus). Tento škůdce neobvykle změnil 
svůj životní cyklus.

Během jara v roce 2022 byly výskyty stonkových 
krytonosců poměrně dosti vysoké  a s tím byl spo-
jený i jejich dlouhotrvající nálet do porostu. Říjen 
byl teplotně silně nad dlouhodobým normálem  
a v případě srážek to na části území ČR bylo naopak.  
Následkem toho začal opět nálet dospělců kryto-
nosce čtyřzubého do porostu, zejména v Jihomo-
ravském kraji a pokračoval až do listopadu, což je  
u nás velice neobvyklé. Přitom se ale jednalo pouze 
o část populace. Podle sledování ÚKZÚZ byly po-
dobné nálety detekovány po celé republice. Kryto-
nosec čtyřzubý přezimuje v různorodých úkrytech, 
v hrudkách země, ve spadaném listí ve starém řep-
kovišti nebo v jeho blízkosti, ale doposud na našem 
území nebyly zaznamenány tak vysoké nálety do 
porostu, jak k tomu došlo právě během loňského 
podzimu. 

I výskyty dospělců dřepčíka olejkového (Psyllio-
des chrysocephala) byly loni časné. V polích se ob-
jevoval již od konce srpna a samičky nachystané ke 
kladení (obr. 1) se začaly vyskytovat od 23. 9. 2022. 
Mšice, housenky zápředníčka polního (Plutella xylos-
tella), larvy vrtalky zelné (Phytomyza rufipes) v listech 
a imaga pilatky řepkové (Athalia rosae) se začaly  
v porostech objevovat již začátkem září. Navíc vel-
mi teplý podzim byl vhodný i pro některé choroby 
plodin, a to zejména pro padlí, které se silně vysky-
tovalo v některých lokalitách na ječmeni ozimém  
a na úrovni, kdy bylo vhodné porosty ošetřovat. 
Podobně i padlí brukvovitých (Erysiphe crucifera-
rum) se často objevovalo na řepkách, jehož výskyt 
během zimy narůstal. Podobný trend jsem zazna-
menala i u fomového černání stonků řepky (Phoma 
lingam) na listech, kdy výskyt během zimy taktéž 
narůstal (teplota v říjnu rozhoduje). Během ledna 
po odebrání vzorku se následně při pokojové teplo-
tě začaly z pyknid uvolňovat spóry (obr. 2). Příznaky 
napadení se objevily i uvnitř kořene rostliny, zejmé-
na po poškození larvami květilky zelné (Delia radi-

cum). Během ledna jsem našla i bílou hnilobu řepky 
(Sclerotinia sclerotiorum), i když se jednalo o slabý 
výskyt. Na napadených rostlinách narůstalo husté 
bílé mycelium s množstvím sklerocií (obr. 3).

Navíc v mírné zimě dochází ke zvyšování aktivity 
hraboše polního a místy masivního nárustu poško-
zení v ozimých plodinách (obr. 4). Aby nedošlo ke 
kalamitnímu výskytu, vydalo ÚKZÚZ dne 21. 2 . 2023 
tiskovou zprávu o snížení počtu přemnožených hra-
bošů k umožnění adresné aplikace zvýšenou dáv-
kou do nor. Platnost nařízení je v trvání od 21. února 
do 21. června 2023. Na udělenou výjimku lze hubit 
pouze cíleně pomocí vkládání přípravku do děr. 
Kromě ohlašovací povinnosti dle zákona 326/2004 
sb. o rostlinolékařské péči (hlášení nejméně 3 dny 
před aplikací ÚKZÚZ a uživateli honitby) je zde po-
vinnost ochrany zvláště chráněných živočichů po-
dle zákona 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny. 
Na pozemcích s výskytem těchto druhů je zakázáno 
rodenticidy aplikovat, použití je možné v konkrét-
ních případech pouze na základě případného po-
volení výjimky z těchto zákazů vydané příslušným 
orgánem ochrany přírody.

V době, kdy píši tento článek, došlo k  prudkému 
oteplení a dochází k začátku náletu dospělců kry-
tonosce čtyřzubého do porostu a zároveň se hojně 
objevují žíry na čepelích a řapících listů zejména  
v teplých oblastech. V Okrese Znojmo začaly samič-
ky pozvolně klást vajíčka (obr. 5). Tento nebývalý jev 
byl zapříčiněn již přítomných dospělců v porostu 
z podzimního náletu. Navíc začínají být aktivní jak 
imaga, tak i larvy dřepčíka olejkového. Dospělci se 
objevují ve žlutých miskách a larvy se prožírají do 
nových pletiv nebo i do růstových vrcholů. V mís-
tech poranění pletiv po škůdcích se začínají obje-
vovat příznaky napadení fomového černání nebo 
šedé plísňovitosti brukvovitých (plíseň šedá). 

Závěr:
Dle již zmíněného se dají očekávat časnější i vyš-

ší výskyty některých chorob a škůdců, samozřejmě  
v závislosti na dalším průběhu počasí. 

V předjaří je důležité provést pečlivě kontrolu 
zdravotního stavu porostu, včas nainstalovat žluté 

misky a v pravý okamžik zasáhnout. Je důležité si 
uvědomit, že krytonosci jsou poikilotermní organis-
my (tělesná teplota se mění v závislosti na venkovní 
teplotě) a i když venkovní teplota je méně než 9°C, 
za slunečného dne tak uvnitř porostů to bývá i o 
5°C více, což jim plně postačí k jejich aktivitě. Z dů-
vodu extrémně dlouhých (i několikatýdenních) ná-
letů krytonosce je zapotřebí dvou termínů ošetření.  
V první aplikaci použít účinné látky ze skupiny pyre-
throidů a v druhém zásahu bude vhodné podpořit 
pyrethroid neonikotinoidem pro delší ochranu po-
rostu. Velmi výraznou roli v intenzitě účinku insekti-
cidu má pH aplikační jíchy, je potřeba ji udržet okolo 
hodnoty 5,5 až 6. Tímto zásahem snížíme poranění 
pletiv a možnou následnou infekci patogeny.

Porosty poškozené hraboši nebo mrazem, 
později seté a nehnojené na podzim je zapotřebí 

Obr. 1: Samička dřepčíka olejkového s vajíčky.

Obr. 2: Phoma lingam plodnice s uvolňujícími se spórami.

Obr. 3: Bílá hniloba řepky.

Obr. 4: Poškozené rostliny hrabošem.

Obr. 4: Vajíčka krytonosce čtyřzubého 25. 2. 2023.

přihnojit jako první. Pro zlepšení porostu i jejich 
zdravotního stavu je velmi účinné mimokořenové 
ošetření porostů P + K roztoky.

Proti fomovému černání stonků dle potřeby pro-
vést časně jarní fungicidní ochranu, kterou se ome-
zí výskyt i jiných chorob nacházející se na listech  
a na kořenových krčcích rostlin (např. šedá plísňo-
vitost brukvovitých, bílá hniloba řepky). Ošetření se 
provádí zpravidla od začátku prodlužovacího růstu 
do výšky 30-40 cm. Pro tento případ je v Seznamu 
registrovaných přípravků ještě řada velmi dobrých 
fungicidů. Pozor u některých na jejich regulační 
účinky v dobrých nebo hustých porostech.

Ing. Irena Bačová
AGROKOP CZ, a.s.

Po zasetí cukrové řepy jsou v mnoha regi-
onech příznivé povětrnostní podmínky nejen 
pro rychlý růst rostlinek cukrové řepy, ale sou-
časně také pro plevele. Odrůdy s označením 
BTS SMART vykazují mimořádnou toleranci 
vůči systémovému herbicidu CONVISO® ONE, 
který účinkuje jako ALS inhibitor na jednodě-
ložné i dvouděložné plevele.

Abyste dosáhli co nejlepších výsledků, rádi  
bychom využili této příležitosti a připomněli vám 
naše doporučení ohledně použití nového herbici-
du CONVISO® ONE od společnosti Bayer v systému 
CONVISO® SMART. 

Správné načasování aplikace
Doporučujeme použít herbicid CONVISO® ONE 

v rozdělené aplikaci 2 x 0,5 litru. Klíčové je správné 
načasování první aplikace a s přípravkem CONVI-
SO® SMART se pozornost při aplikaci herbicidu pře-
souvá od cukrové řepy více do detailu k plevelům. 
Jako indikátor poslouží nejvýznamnější plevel na 
vašem poli. V mnoha případech je dobrou volbou 
merlík bílý (Chenopodium album). První aplikace by 
měla být provedena ve fázi 2 pravých listů merlíku.  
Pokud se opozdíte, doporučuje se použít celou dáv-
ku 1 l přípravku CONVISO® ONE v jednom zásahu.

Pouze ve speciálních případech (např. sucho, 
přerostlé plevele, antirezistentní strategie) lze  
doporučení změnit.

Pro dosažení co nejlepší účinnosti systému  
a dobrého řízení odolnosti proti plevelům doporu-
čujeme dodržovat následující obecné zásady:

Manipulace s CONVISO® ONE při postřiku:
• Před vylitím do postřikovače kanystr s CONVISO® 
    ONE důkladně promíchejte tak, že ho 2 až 3 krát  
    obrátíte dnem vzhůru.

• V případě potíží kanystr vyprázdněte  
    do poloviny a znovu promíchejte. 

•  Zajistěte úplnou homogenizaci usazenin,  
     protože mohou obsahovat účinnou látku.

•  Při vyprazdňování kanystru nepřidávejte  
     vodu - pouze pro závěrečné vyčištění kanystru.

•  Vždy nejprve zcela rozpusťte CONVISO® ONE  
     v nádrži před přidáním dalšího potencionálně  
     možného mísitelného přípravku.  
     Pak dodržujte pořadí – nejprve pevné  
     složky před kapalinami.

Doba aplikace Postemergentní

Způsob působení HRAC B (skupina inhibitorů ALS)

Aktivní složky
50 g / l Foramsulfuron
30 g / l Thiencarbazone-methyl

Vstřebávání rostlinou Působení v půdě a na listy

Termín aplikace Fáze děložní listy až do 8 pravých listů cukrovky

Aplikace
Dělená aplikace (2 x 0,5l / ha)    Doporučení
jednorázová aplikace (1 x 1 l/ha)

Mísitelnost Možnost kombinace s klasickými herbicidy cukrové řepy

listy

2 – 4 pravé listy merlíku 

JEDNORÁZOVÁ APLIKACE:

® ONE. Maximální dávka 1.0 l / ha / rok

0.5 l / ha
CONVISO® ONE

1. aplikace

2 – 4 pravé listy 
merlíku bílého 
(Chenopodium
album)

0.5 l / ha
CONVISO® ONE

2. aplikace

2 – 4 pravé listy 
merlíku bílého 
(Chenopodium
album)

NORMÁLNÍ PODMÍNKY

min. 10 dní

® ONE

0,5 – 1 l/ha Mero®0,5 – 1 l/ha Mero®

CONVISO®ONE

Pro přípravu postřikovače chceme zdůraznit 
následující klíčové skutečnosti:
• Doporučený objem vody: 200 - 400 l/h
• Hodnota pH vody: 5 - 7
• Optimální teplota pro postřik: 10 - 25 °C
• Doba, kdy přípravek odolá dešti 4 - 6 hodin

První viditelné účinky CONVISO® ONE

• CONVISO® ONE je systémový herbicid,  
    který je absorbován a translokován rostlinou. 

• Po ošetření plevele přestanou okamžitě růst,  
    účinky se ale projeví až po delší době.  
    Není vidět žádné popálení účinnými látkami.  
    Proto vyčkejte minimálně 10 dní.

• První herbicidní účinky budou viditelné  
    přibližně po 5 - 7 dnech.

• Úplné zničení může trvat až 3 týdny v závislosti 
    na povětrnostních podmínkách.

Závazné prohlášení: 
Nikdy neaplikujte přípravek CONVISO® ONE  

na klasické odrůdy cukrovky. Už jen malé množství 
přípravku poškodí klasickou cukrovku i jiné citlivé 
plodiny.

Používejte přípravky na ochranu rostlin bez-
pečně. Před použitím si vždy přečtěte etiketu  
a informace o přípravku. Věnujte pozornost údajům  
o riziku a dodržujte bezpečnostní opatření uvedená  
na etiketě i všechny další požadované postupy hos-
podaření. Informace obsažené v tomto článku slou-
ží pouze ke vzdělávacím účelům. Konkrétní informa-
ce o výrobcích a doporučení získáte od společnosti 
Betaseed nebo jejích zástupců ve vaší zemi.

Anna Bezgin
Betaseed GmbH

® ONE. Maximální dávka 1.0 l / ha / rok

míchání 

min. 10 dní

Rozrazily sp., 
antirezistentní 
strategie

plevele, anti-
rezistentní 
strategie

SPECIÁLNÍ PODMÍNKY

2 – 4 pravé listy  
merlíku bílého

1. aplikace

0,5 – 1 l/ha Mero®

0.5 l / ha
CONVISO® ONE

2 – 4 pravé listy  
merlíku bílého

2. aplikace

max. 4 pravé listy 
merlíku bílého

1.0 l / ha
CONVISO® ONE

0.5 l / ha
CONVISO® ONE

0,5 – 1 l/ha Mero®

® ONE

Výskyt chorob a škůdců na podzim 2022 a v zimě 2023
Během loňského podzimu byly zaznamenány  neobvykle vysoké nálety  
krytonosce čtyřzubého a dřepčíka.
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Kontakty

Spojovací 1343, Střítež, 674 01 Třebíč 
tel.: +420 568 858 411, agrokop@agrokop.cz  
www.agrokop.cz

Kněževes, 252 68 Středokluky
tel.: +420 220 950 093, +420 778 887 455 
obchod@vpagro.cz  
www.vpagro.cz

Kyjovská 3607, 580 01 Havlíčkův Brod
tel.: +420 569 424 963, info@agrokop.com  
www.agrokop.com

Nové Město 99, 503 51 Chlumec nad Cidlinou
tel.: +420 495 486 066, ceskaosiva@ceskaosiva.cz
bezplatná linka: 800 261 131

Husova 438, 334 22 Přeštice 
e-mail: info@znz.cz
www.znz.cz

Vliv vybraných přípravků na ochranu proti bílé hnilobě  
(Sclerotinia sclerotiorum) při pěstování řepky ozimé
Index napadení závisí na použitém přípravku či různých kombinacích.

Přípravek Xilon® je již osvědčený biofungicid 
do kukuřice, kde pomáhá chránit rostliny proti 
fuzariózám. A to jak proti primární infekci stébel, 
tak i proti tvorbě mykotoxinů (DON) v palicích. 
Dále pomáhá v sóje, hlavně proti napadení hlí-
zenkou (Sclerotinia sclerotiorum). Ze sklizňových 
výsledků víme, že přínos přípravku Xilon® je kvan-
tifikovatelný při sklizni, protože zvyýšil výnos  
o 0,6 t/ha. 

Vedle vynikajícího fungicidního účinku Xilon® 
poskytuje další přidanou hodnotu, jakou může na-
bídnout pouze inovativní biologický produkt. Díky 
urychlení počátečního vzcházení plodiny a indukci 
růstu zejména malých kořínků umožňuje rostlině lépe 
čerpat vodu a živiny z půdy. Xilon® také zvyšuje foto-
syntetickou aktivitu a tím celkový objem zelené hmo-
ty. Všechny tyto vlastnosti pomáhají rostlině lépe odo-

lávat stresovým podmínkám způsobených chladem 
anebo suchem. 

V Polském Národním výzkumném ústavu -  
Institutu ochrany rostlin v Poznani byl ve sklizňovém 
roce 2021/2022 zadán projekt na zjištění vlivu vybra-
ných přípravků na ochranu proti bílé hnilobě řepky  
(Sclerotinia sclerotiorum) při pěstování řepky ozimé.

Testoval se přípravek Xilon® s různými fungicidními 
sledy. Základní ošetření bylo provedeno přípravkem 
Caramba ve stádiu BBCH 16 (6. pravý list na podzim), 
dále následovalo Magnello v BBCH 39 (konec prodlu-
žovacího růstu na jaře) a Propulse BBCH 65 (plný květ). 
Přípravek Xilon® (v dávce 10 kg/ha) byl kombinovaný 
buď s již zmiňovanou plnou ochranou a nebo s vy-
necháním fungicidu do květu. Neošetřená varianta 
sloužila jako kontrola napadení rostlin. Fytopatolo-

gické hodnocení probíhalo na 25 rostlinách ve třech 
opakováních a stanovoval se stupeň napadení stonků 
houbou Sclerotinia sclerotiorum a následně se vypočí-
tával index napadení [%]. Dále se hodnotily klasické 
výnosotvorné parametry. Pro účely testování byly 
vybrány dvě hybridní odrůdy řepky ozimé – odrůda 
Harry a Graf. 

Z hodnocení vyplývá, že nejlepších výsledků  
v ochraně proti hlízence je dosaženo při použití jak 
biofungicidu Xilon®, tak i plného fungicidního ošetře-
ní. Účinnost v porovnání s neošetřenou variantou byla 
100 % v případě odrůdy Harry a 85 % u odrůdy Graf 
(tab. 1). U odrůdy Harry lze vypozorovat, že dobře rea-
guje i na vynechání fungicidní ochrany do květu, pro-
tože Xilon indukuje odolnost rostlin i v nadzemní části. 
Je vidět, že odolnost jednotlivých odrůd se liší a to  
i v neošetřené variantě. Takže důležitým parametrem 

je již výběr odolné odrůdy a pak následná pomoc  
v podobě ochrany kořenů a nadzemní části. 

Při hodnocení výnosů z pokusů se výsledky s pří-
pravkem Xilon oproti čistě chemické variantě moc 
nelišily. Rozdíly byly však v kvalitativním hodnocení – 
hodnota HTS a obsah oleje (tab. 2). 

Z testování a výzkumné zprávy vyplývá, že použi-
tí přípravku Xilon proti infekci Sclerotinia sclerotiorum   
snížilo napadení rostlin uvedeným patogenem u 
obou testovaných odrůd. V případě, kdy byl aplikován 
biologický přípravek Xilon a rostliny byly plně ošetřeny 
fungicidním postřikem, bylo dosaženo nejlepších vý-
sledků oproti kontrole nebo proti kombinaci, kde byly 
použity pouze syntetické fungicidy.

Ing. Jakub Řičař
VP AGRO, s.r.o.

Tab. 1: Vliv biopesticidu Xilon® a fungicidů na snížení výskytu S. sclerotiorum - odrůda Graf.

 Produkt Aplikace
Dávka
[kg/ha]

Napadení
S. sclerotiorum [%]

Účinnost
[%]

1 Kontrola - - 34,2 -

2
Caramba 60 SL

Magnello 350 EC
Propulse 250 SE

BBCH 16
BBCH 39
BBCH 65

0,7
0,8
1,0

16,0 53

3

Xilon
Caramba 60 SL

Magnello 350 EC
Propulse 250 SE

BBCH 00 (během setí)
BBCH 16
BBCH 39
BBCH 65

10,0
0,7
0,8
1,0

5,3 85

4
Xilon

Caramba 60 SL
Magnello 350 EC

BBCH 00 (během setí)
BBCH 16
BBCH 39

10,0
0,7
0,8

18,7 46

Tab. 3: Vliv biopesticidu Xilon® a fungicidů na parametry výnosu - odrůda Graf.

Varianta
Výnos HTS Obsah oleje

t/ha % na kontrolu g % na kontrolu % % na kontrolu

1 Kontrola / Neošetřeno 4,9 - 4,33 - 47,8 -

2
Caramba 60 SL

Magnello 350 EC
Propulse 250 SE

5,0 102 4,32 99,9 48,5 101,5

3

Xilon
Caramba 60 SL

Magnello 350 EC
Propulse 250 SE

5,2 106 4,40 101,6 48,9 102,3

4
Xilon

Caramba 60 SL
Magnello 350 EC

5,1 104 4,40 101,7 48,6 101,6

Tab. 4:  Vliv biopesticidu Xilon® a fungicidů na parametry výnosu - odrůda Harry.

Varianta
Výnos HTS Obsah oleje

t/ha % na kontrolu g % na kontrolu % % na kontrolu

1 Kontrola / Neošetřeno 4,4 - 4,95 - 47,5

2
Caramba 60 SL

Magnello 350 EC
Propulse 250 SE  

4,8 109 5,09 102,7 48,2 101,6

3

Xilon
Caramba 60 SL

Magnello 350 EC
Propulse 250 SE

4,8 109 5,25 106 48,5 102,3

4
Xilon

Caramba 60 SL
Magnello 350 EC

4,7 107 5,08 102,6 47,9 101

Tab. 2: Vliv biopesticidu Xilon® a fungicidů na snížení výskytu S. sclerotiorum - odrůda Harry.

 Produkt Aplikace
Dávka
[kg/ha]

Napadení
S. sclerotiorum [%]

Účinnost
[%]

1 Kontrola - - 24,0 -

2
Caramba 60 SL

Magnello 350 EC
Propulse 250 SE

BBCH 16
BBCH 39
BBCH 65

0,7
0,8
1,0

5,8 76

3

Xilon
Caramba 60 SL

Magnello 350 EC
Propulse 250 SE

BBCH 00 (během setí)
BBCH 16
BBCH 39
BBCH 65

10,0
0,7
0,8
1,0

0,00 100

4
Xilon

Caramba 60 SL
Magnello 350 EC

BBCH 00 (během setí)
BBCH 16
BBCH 39

10,0
0,7
0,8

4,9 82


